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I. feladat
Vilaszoljatok az alabbi kérdésre! (Elérhetd pontszam 6sszesen 3 pont, minden helyes valasz 1
pontot ér.)

Milyen tények, bizonyitékok alapjan gondolta azt Jakucs Laszld, hogy a Béke-barlang 6nallo, a
Baradlatol elkiiloniil felszin alatti vizrendszert és barlangjaratot alkot?
a) Nem a Baradla vize jelenik meg a Komlés-forrasban.
b) A Nagy-volgy kornyékére jellemzé homokos-kavicsos iiledék nem jelenik meg a
Kiszo6-agban.
¢) Nagy-volgy kornyéki viznyel6k megfestésének eredményei.

Il. feladat

Parositas.

Parositsatok dssze az alabbi barlangokat a jellemzdikkel! A betiikhoz tartozé szamokat ird be
az alabbi tablazatba! (Elérheté pontszam osszesen 7 pont, minden helyes parositas 1 pontot
ér.)

A B C D E F G
4 3 1 5 7 6 2
A. Baradla-barlang 1. Vize télen melegebb, mint nyaron.
B. Béke-barlang 2. Feltarasa kébanyaszatnak koszonhet6.
C. Kossuth-barlang 3. Feltarasat Jakucs Laszld vezetésével zajlé tudomanyos
kutatasok el6zték meg.
D. Vass Imre-barlang 4. Ismert jaratai Szlovakiaba is athuzodnak.
E. Rékoczi-barlang 5. Vizgyljtéje Szlovakidba is athuizodik, de az ismert
barlangrészek nem.
F. Meteor-barlang 6. A 60-as években Magyarorszag legmélyebb
viznyeldjének szamitott.
G. Foldvari-barlang 7. Jaratainak tobb mint fele még ma is a karsztvizszint alatt
huzodik.
I11. feladat
Hibakeresés.

Az alabbiakban Jakucs Laszlo: Felfedezo utakon a fold alatt c. konyvébél (Gondolat
Konyvkiadé, Budapest, 1959) roviditett részleteket idéziink a Béke-barlang elsé bejarasarol.
Néhol modositottuk az eredeti szoveget...

Keressétek meg és hizzatok ald az alabbi szovegben talalhaté hibakat! A szoveg alatti
tablazatba irjatok be a hibat, és hogy mivel helyettesitenétek, hogyan allitanatok helyre a
szoveget! Vigyazzatok, a helytelen valasz pont levonassal jar! (Elérheté pontszam 14 pont,
minden megtalalt hiba az indoklassal egyiitt ér 2 pontot.)

,»Most sajnaltuk csak igazan, hogy 1956-ban disszidalt két tarsunk mar nem lehetett veliink.
Révész és Grafné ment le elsének. Utanuk kovetkeztem én. (...) Két emelet mélységben leoldottam
magamrol a tartd kotelet. Benn voltam a barlangban. A viznyeld kiirtdje valdban ,,ranyeléként”
torkollott az alatta huzodo barlangfolyosé mennyezetébe. Vizfolyas itt még nem volt a barlangban,
de a fenék lejtésérdl azonnal meg lehetett allapitani, hogy nedvesebb évszakban merre szokott
folyni a patak. Visszafelé, vizfolyassal ellentétes iranyban a barlang nagyon sziik volt, de a masik



iranyban koénnyen ¢és akadalytalanul mehettiink tovabb a Kkizardlag oldédassal mélyilé
patakmederben. (...)

A tagulo pupillak szomjasan ittak magukba az ijabb és ijabb képeket. Most a cseppkdvek stirii
erdeje, majd a barlang fenekén felbugyogé kristalyos forras, ismét odabb az ismeretlen sotétségbe
vesz0 granitfalak, majd a feliilrdl megkeriilhetd szifonok 0j és varatlan képei valtottak ki
mindnyajunkbol a csodalkozés boldog hangjait. (...)

Egy, a barlangban ritkasagnak szamit6 mésztufagaton atlendiilve feltlinben nagy teremben
talaltam magam. Benne bdvizii patak folyt. Jobbra is, balra is, lampam fénye elveszett a tagas
ismeretlenben. Ezen a nem vart latvanyon igen meglepddtem. Tulajdonképpen csak most jutottunk
be a barlang valodi féagaba. Az a hosszi, tekervényes folyoso, amelyben eddig jottiink, csak egy
mellékaga volt a sokkal nagyobb és sokkalta lenyligozobb tagas féagnak. Amig a mellékdgban
voltunk, esziinkbe sem jutott arra gondolni, hogy ez mas is lehet, mint a Jésva-forras foldalatti
patakjanak fojarata. (...)

Ezek a percek, amikor a meleg vizii patakban atazva rohantunk egyre tovabb és tovabb,
bdségesen karpotoltak az eddigi kutatds gyotré reménytelenségeiért, a verejtékes éjszakakért és az
iigyért valo szamtalan 6nként vallalt nélkiilozésért. (...)

Azutan raeszméltiink, hogy ledes lampaink mar alig pisldkolnak. Ki tudja, hany oraja mar annak,
hogy elkezdtiik f6ldalatti felfedezd utunkat? A lampék azonban nem felejtik el az id6t, és nincsenek
tekintettel a felfedezés rendkiviiliségére. Nem! Tovabb egy tapodtat sem engedhetiink a
csabitasnak. Talan mar igy is késo! (...)

HIBA MIERT HIBAS A MONDATRESZ?
1956-ban disszidalt A Béke barlangot 1956 elétt fedezték fel
kizarélag oldodassal erozios folyamatok hoztak létre jaratait
granitfalak mészko falak

gyakori jelenség a Béke-barlangban a
mésztufa gat
A Jésva forras a Baradla forrasa, nem a
Béke barlangé

ritkasagnak

Josva-forras

meleg vizii hideg vizii a barlangi patak vize

az 1950-es években még nem voltak ledes

ledes lampak




IV. feladat
Mennyiségi dsszehasonlitas.
Irjatok a pontozott vonalra a megoldast ugy, hogy igaz legyen a relaci6! (Elérheté pontszam

osszesen 5 pont, minden helyes valasz 1 pontot ér.)
A Relacié jel B
e i1ao . _ A ....... zizmara.... (talajmenti
A dérkivdldsinak homérsklete. - csapadék) kivalasanak hdmérséklete.
A nyugalomban 1év6 leveg6 atlagos A felszallo levegé hémérsékletének
hémérséklet csokkenése a magassaggal = csokkenése 100 méterenként
100 méterenként. a harmatpont elérése utan.
A felszallo levegd homérsékletének Az 4l16 levegében mért hdmérséklet
csdkkenése 100 méterenkén > csdkkenése a magassaggal 100
a harmatpont elérése eldtt. meéterenkeént.
e AL diorit v. gabbrg.......... (mélységi
. < e ;
A grénit Si0, tartalma magmas kézet) SiO, tartalma.
. _ A .......gabbrd .......... (mélységi
A bazalt Si0, tartalma. - magmas kézet) SiO, tartalma.

V. feladat
Az alabbi képek segitségével valaszoljatok a kérdésekre! (Elérheté pontszam Gsszesen 6 pont,
minden helyes valasz 1 pontot ér.)

1. Melyik kézetben alakulhat ki a képen lathato formakincs? Karikazd be a helyes vélasz el6tti
betiit! (1 pont)

bazaltban
granitban
homokk&ben
mészkében

oo

2. Tanulmanyozzatok az alabbi fényképeket! Hol késziilhetett a két kép? Valaszod el6tti betiit
karikazd be! (1 pont)

1. kép




a. Az 1. kép Kongoban késziilt és a szavannat abrazolja, a 2. kép Kamerunban késziilt, és
szavannat abrazol.

b. Az 1. kép Indonézidban késziilt, liltetvényes gazdalkodast abrazol, a 2. fotd sztyepp
ndvényzetet abrazol Mongodlidban.

c. Az 1. kép sztyepp ndvényzet Malajzidban a 2. kép szavanna ndvényzet Szudanban.
d. Az 1. kép szavanna novényzet Kamerunban, a 2. kép sztyepp novényzet Mongoliaban.

3. feladat (4 pont)
Hazi meteorolégiai Allomasodon a kdvetkezd adatokat mértétek majus 15-én:
7 éra: deriilt id6, gyenge szél, a levegé h6mérséklete 24 C°
13 éra: erés szél, gomolyfelh6k jelennek meg a horizonton, a levegé hémérséklete 20 C°
19 éra: zivatar felh6k, a levegé homérséklete 15 C°

A. Milyen id6jarasi front haladt at felettiink? hidegfront

B. Melyik képet latod az ablakodon kitekintve 19 érakor? 1. kép

—

1. kép 2. kép

3. kép 4. kép

C. Hogyan valtozott a légnyomas 7 6ra és 12 6ra kozott? Valaszod el6tti betiit karikdzd be!
a. nem valtozott jelentds mértékben
b. er6sen ingadozott
c. folyamatosan nétt
d. folyamatosan csokkent

D. Miért javasoljék a radioban 19 oérakor az autdésoknak, hogy alljanak be autodikkal a
garazsba? Azért, mert még jégeso, vihar és heves széllokés is kialakulhat.



V1. feladat
Az alabbi miiholdképek segitségével valaszoljatok a kérdésekre! (Elérheté pontszam Gsszesen

5 pont, minden helyes valasz 1 pontot ér.)

1. feladat (2 pont)
Ez a mitholdkép Briisszelben (é.sz. 51°, k.h. 4°) késziilt, 2004 jiniuséban.

N iz o rese o 0 7 .
A. Melyik napszakban késziilt a felvétel? A helyes valasz eldtti

betit karikazzatok be!
a. reggel
b. délel6tt
c. dél koriil

d. késd délutan

B. Mennyit mutatott a jarokelok oraja Briisszelben, amikor a kép késziilt, ha Belgium a
GMT +1 6ra idézona savba tartozik? A helyes valasz el6tti betlit karikazd be!

11 6ra 16 perc

11 6ra 44 perc

12 o6ra 44 perc

13 6ra 16 perc

13 6ra 44 perc

12 6ra 16 perc

2. Milyen iddjéarasi jelenséget abrazol az aldbbi miitholdkép? Karikazzatok be a helyes valasz
el6tti betiit! (1 pont)

e oo o

Ciklonokat az Atlanti 6cean északi medencéjében
Anticiklonokat a Csendes-6cean déli medencéjében
Ciklonokat a Csendes-6cean déli medencéjében
Anticiklonokat az Atlanti-6cean északi medencéjében
anticiklont és ciklont a Csendes-6cean déli medencéjében
anticiklont és ciklont az Atlanti-6cean északi medencéjében

~ooo0 o



3. Tanulmanyozzatok az alabbi miitholdképet, majd karikazd be, hogy Kanadaban, a Labrador-
félszigeten €16 megfigyelok nézépontjabol mikor késziilhetett a felvétel! (2 pont)

A. Melyik évszakban késziilt a kép? Helyes valasz el6tti betiit karikazzatok be!

a. nyaron
b. &sszel
c. télen

d. tavasszal

B. Melyik napszakban késziilt a kép? Helyes valasz el6tti betiit karikazzatok be!

a. reggel

b. délben

c. délutan
VII. feladat
Térképolvasas.

Beszélnek a térképek! Az alabbi térképek tanulmanyozasa utian valaszoljatok a kérdésekre!
(Elérhet6é pontszam ésszesen 35 pont, minden helyes valasz 1 pontot ér.)

1. A Foldkozi-tenger feldl meleg paradus 1égtomeg tart kelet felé (térkép). A hegy nyugati
labanal tengerszint felett 200 m magasan a kovetkez§ adatokat mérték: a levegd
hémérséklete 23 C° és 17,3 g/m3 vizgbzt tartalmaz. Ez a 1égtomeg nyugatrol kelet felé
haladva atkelt a hegységen. (7 pont)



40 °C

A. Hany C°-os lesz a felemelked6 levegd hémérséklete, amikor megindul a felh6képzodés?
20 C°

B. Milyen magassdgban indul meg a felhdképzddés? 500 m
C. Milyen magas a hegység ahol a légtomeg atkelt, ha a hegység gerincén a felemelkedd
levegd hdmérséklete 18 C°? 900m

D. Mekkora levegé hémérséklete a Holt-tenger partjan (400 m-rel a tengerszint alatt)?
31¢e

E. Hogyan alakult ki a Holt-tenger medencéje? a kézetlemezek tavolodasanal keletkezd
arok (tektonikus eredetit)

F. Az alabbi listabol melyik két allitas igaz a Holt-tengerre? Karikazzatok be a betiijelét!
mesterséges to

S0s to

atfolyasos to

idészakos to

végtavak kozé tartozik

tenger maradvanya

o o0 o

2. feladat (5 pont)

A. A térképen bejelolt Al, A2, A3 teriileteken egy 0j gazda vasarolt szantofoldeket, és
sajnos  mindenféle kornyezetvédelmi  elSirdas  ellenére rendkiviil nagy
miitrigyamennyiségeket szort ki a szantofoldekre. Jeldljétek be kék tollal, azokat a
barlangszakasz(oka)t, amelyek elszennyez6dhettek a feleltlen gazda miatt! 2 db



B. A Josva-forras vizében Oridsi Olomtartalmat mértek. Hogyan lehetne megéallapitani,
hogy a szennyez6dés Magyarorszagrol vagy Szlovakiabol szarmazik-e?

A Baradla barlang patak vizét kellene a magyar — szlovak hatarnal a fold alatt

vizsgalni, és ha ott is kimutathat6 a szennyezédés, akkor a szennyezésért Szlovakia a

felelds. (ehhez hasonlé, szakmailag helyes megoldast is elfogadtunk).

C. Melyik jelzésti szant6foldi parcella az, amely az Aggteleki karszt turistak altal
leglatogatottabb barlangjaban okozhat kornyezeti karokat?

Al

D. Melyik telepiilés szennyvize jelentett veszélyt a Baradla é18vilagara a csatornahalozat
kiépitése elott?

Aggtelek

. A térképen lathat6 iranyban végigutazzatok Eurdpat. Melyik a helyes sorrendje az alabbi
klimadiagramoknak? (1 pont)



JFMAMUJ JASOND JFMAMUJJASOND JFMAMUJJASOND

@) @ ®

Helyes valasz el6tti betiit karikazzatok be!
a D-@-0)
b. 3)-(2)-(1)
c. @-0)-(@1)
d 2-1)-@d



4. Az alabbi topografiai térkép segitségével valaszoljatok meg a kérdéseket
helyeket jelolnek a térképen. A magassag méterben van abrazolva. (4 pont)

. A betiik (A-I)

1 1 1 lmm L
TR S S Z
‘Sas-hegy ‘/ /%7 / | )
B . // S /]
185 / e ' / [+
S~ / 50 §_\L< ,'\ [ "-\v
T ~— c edrus~ 33.’ e |
1 = / godor 74 E
| D . \ ‘Kakas\h{ T
/—\/.\’5 \
e W\
ﬂ/\\r \\\__
Farkas-t6 | Jelmagyardzat
Ly Mélyedés széle
(l) 1' é 3' - Szintvonalak tdvolsdga = 10 méter

A. Az itt lathato grafikon a térképen 1év6 két hely kozo6tti metszetet mutatja. Valasszatok Ki

melyik két pont ez!
110+
100
E
oo
?| 904
g
=| 80-
70 T T T T
0 1 3
Tavolsag (km)
a. A-D
b. B-C
c. C-A
d I-H

B. A térkép mely részén talalhaté a legmagasabb teriilet?

a. északkelet
b. északnyugat
c. délkelet

d. délnyugat

C. Melyek azok a pontok, amelyek ugyan olyan magassagtiak?

a. AésC
b. BésE
c. Césl
d. FésG

D. Hatarozzatok meg a Szarvas-patak folyasiranyat a térképvazlat segitségével!

a.
b.

c. dél felé a Farkas-tobol ered

észak felé a Farkas-tobol ered

észak felé a Farkas-toba folyik a Madar-patakkal egyiitt

d. dél felé a Farkas-toba folyik a Madar-patakkal egytitt
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. Az alabbi topografiai térkép segitségével valaszoljatok meg a kérdéseket! A térképen 1évo
X, Y és Z pontok helyeket jelolnek, a magassag méterben van megadva. (3 pont)

\\
A

\.Y
E

Szintvonalak kdzti magassag 20 m T

A. Melyik grafikon abrazolja a X ¢és Y pont kozotti metszet magassigviszonyait?
Karikazzatok be a grafikon szamat! (2)

__400 __400
£ E
=0
%P 200 B 200
e &
e =
Z 0
X Y X Y
(1) (3)
— 400 —.400
E E
oo ‘hﬂ
B 200 & 200
T ©
=) [=12)
1] (1]
= =
0 0
X % X Y
(2) (4)
B. A Béka folyo folyasiranya:
a. délkelet
b. délnyugat

c. ¢északkelet
d. északnyugat
C. A Z pont magassaga:

a. 190m
b. 220 m
c. 240m
d. 250 m
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6. Az alabbi abrakon a kontinensek helyzetét lathatjatok a foldt

-

A. Melyik a helyes id6rendi sorrend?

a
b

c
d

e
f.

- (D--3)-@&
- ®)-#-02)-1)
- -®#-3)-(@)
- (@-B-1)-0)
- @-0)--O)

B-W-0)-@

B. Mi a neve a 2-es abran lathato szuperkontinensnek? Pangea

7. Az alabbi iddjarasi eldrejelzés térképen az USA keleti partvidékén kialakult légkori
képz8dményt lathattok. Valaszoljatok az alabbi kérdésekre! (6 pont)

/

hideg fro/m( \;meleg front

13



A. Mi a neve az abran lathato 1égkori képzédménynek?
tropusi ciklon
hurrikan
mérsékelt 6vi ciklon
mérsékelt 6vi anticiklon
tropusi anticiklon
tornado
B. Mely1k allitas igaz a C pontban 1év0 levegore?
a. hideg és szaraz
b. meleg és nagy nedvességtartalmi
C. meleg és szaraz
d. meleg és nagy nedvességtartalmu | Megjegyzés [01]: Itt sajnos elirds
C. Az A és C pontok kozotti 1égnyomast dsszehasonlitva egymassal melyik allitas igaz? ortént a feladat (;"cesi‘;’agtan';"ka;ariz’;al':j:?
a. A-ban magasabb a 1égnyomas, mint C-ben, '
b. C-ben magasabb a 1égnyomas, mint A-ban
. Mindkettoben megkozelitden magas a légnyomas
d. Mindkett8ben megkozelitden alacsony a légnyomas
D. Melyik pontban varhatéak néhany oran beliil zarporok, zivatarok?
A-ban
B-ben
C-ben
D-ben
egyikben sem
mindegyikben
E. Melylk abra mutatja helyesen a C-D pontok kozotti 1égaramlas viszonyokat és
frontokat, ha metszetet (fb)-vel a frontfeliiletet jeloltiik? Karikazzatok be az abra alatti

im0 T

o0 o

szamot! (2)
w© © fb fb
Cc D c D Cc D Cc D
(1) (2) (3) (4)
F. Melyik pontban jellemz6 nagy teriiletre kiterjedd szemerkeld es6?
a. A-ban
b. B-ben
c. C-ben
d. D-ben
e. egyikben sem
f. mindegyikben

8. Az alabbi abra egy képzeletbeli kontinens térképvazlatat mutatja, mely az északi féltekén

helyezkedik el. (7 pont)

b W T [ ]hegyvidek
- Ocean | | [//|uralkodd szélirany
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A. Osszehasonlitva egyméssal A és B varos klimajat az alabbiak koziil mely 3 allitast

tartod igaznak? Karikazzatok be!

a. A varos csapadékosabb ¢s hidegebb telii, mint B varos.

b. A varos szarazabb és enyhébb telli, mint B varos.

c. B véaros szarazabb és hidegebb telii, mint A véros.

d. A varos csapadékosabb és forrobb nyart, mint B varos.

e. B varos csapadékosabb és forrobb nyara, mint A varos.

f. A varos csapadékosabb és hiivosebb nyarti, mint B varos.

g. A varosban a csapadék havi eloszldsa egy éven beliill egyenletesebb, mint B
varosban.

h. B varosban a csapadék havi eloszlasa egy éven beliil egyenletesebb, mint A
varosban.

B. Valasszatok ki a C kikotore igaz megéallapitast:
a. A légnyomas magas, a csapadék évi mennyisége magasabb, mint A varosban.
b. A 1égnyomas alacsony, a csapadék évi mennyisége alacsonyabb, mint A varosban.
C. A légnyomads magas , a csapadék évi mennyisége kozel azonos, mint A varosban.
d. A légnyomas alacsony, a csapadék évi mennyisége magasabb, mint A varosban.
e. A légnyomas alacsony, a csapadék évi mennyisége kozel azonos, mint A varosban.

C. Egészitsétek ki a mondatot!
C vérosban marcius 21-én a Nap 90° magasan delel. C véarosban a nappalok hossza az
év minden napjan 12 6ra. A kontinens déli szegélyének partvonala tagolt, ez jo
lehetdséget nyujtott a kikotok kialakitasara.

VIII. feladat

Abraelemzés.

Tanulmanyozzatok az alabbi abrakat és valaszoljatok a feltett kérdésekre! (Elérhet6
pontszam 6sszesen 35 pont, minden helyes valasz 1 pontot ér.)

1. Egy t6 partjan a viz és foldfelszin homérséklete megegyezik napfelkeltekor. Egy dertilt nyari
napon a Nap néhany oran keresztiil melegiti a két eltérd felszint, majd ez altal az abrak
egyikén lathato sz€l keletkezik. (2 pont)

A. Melyik képen lathato nyilak mutatjak helyesen a napkdzben kialakul6 sz¢él iranyat? 1

— =

Viz - Szarazfol ‘ =

Szarazfold |~

Szarazfold [~ Vi Szérazfol

(2) (4)
B. Az éjszakai lehiilés utan melyik képen lathaté nyilak mutatjak a kialakuld sz¢l iranyat?
2

15



2. Tanulmanyozzatok az alabbi abrat, majd valaszolj a kérdésekre! (3 pont)
(Megjegyzés: az abra nem méretaranyos!)
2014. majus 10

&
S
\ -
Eszaki sark
- l.‘. ‘—
R
D @ ©
\ Fold e
\ -
> -

_/ Hold <

Napsugarak
-

A. Hanyas szamu abra mutatja azt, ahogy a Hold Szegedrol lathaté volt 2014. majus 17-én
éjszaka? 2.

(1)

(3) (4)

B. Egészitsétek Ki a rajzokat a megfeleld holdfazis betlijelével. c. b.

@ (00O [O90 |e

3. Az alabbi rajzon a Nap és a Hold helyzetét lathatod napfogyatkozas alkalmaval. (9 pont)

A. Irjatok az abrak ala, hogy az A-E helyek koziil melyikrél latjuk ilyennek a napkorongot!
/ u
A C

E B D
B. Melyik betiijelii helyszinekrdl nézve lathattok részleges napfogyatkozast?
B, C (csak igy jar 1 + 1 =2 pont)

C. Melyik betiijelii helyszinekrél nézve lathattok teljes napfogyatkozast?
A, D (csak igy jar 1 + 1 =2 pont)
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4. Az aldbbi abran egy teriilet keresztmetszete lathatd. Az A-D betik a felszinen
megfigyelhetd jelenségeket jelolik, a szamok 1-t6l 7-ig kézetrétegeket mutatnak, az abra
alatt talalhat6 a kézetrétegek tipusa. Az abra tanulmanyozasa utan karikizzatok be egy-egy
helyes valaszt a kovetkez6 feladatokban! (5 pont)

mészké réteg a
Kézet oldédésa felszinre bukkan
Agyagréteg

hidnya

— = Gsillampala

A = y r . I3 ar
E Mészk8 (v" 4,\/\ Mélységi magmas kdzet
™

Konglomeratum
Kontakt metamorfézis

Homokké&

A. Melyik a foldtorténeti események megfelel sorrendje, a legrégebbitél mostanaig?
a. Aziiledékek lerakodasa 1-7 —magma benyomulasa — vetddés
b. Az iiledékek lerakodasa 1-7 — vetédés — magma benyomulasa
C. Az iiledékek lerakodasa 7-1 — magma benyomulasa — vet6dés
d. Az iiledékek lerakddasa 7-1 — vet6dés — magma benyomulasa

B. Melyik felszinen megfigyelhet6 formak bizonyitjak a kiilsé er6k munkajat?
a.AésD
b.BésC
c.A,CésD
d.A,B,CésD

C. Melyik kézetek aprozodasa nyoman alakult ki a C tdrmelékkap?
mészkd és konglomeratum (csak igy jar 1 pont)

D. Rajzold be piros vonallal a felszin azon részét, ahol karsztjelenségeket is
megfigyelhetsz!

E. Mely kozeteket lehet banyaszni kiilszini fejtéssel?
mészko, agyag (csak igy jar 1 pont)
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5. Tanulmanyozzatok az alabbi keresztmetszeti rajzot, és valaszoljatok az alabbi kérdésekre! (4
pont)

Béke-barlang — 10

(hosszmetszet részlet)

Fekete zsik-terme

— 20

— -40m

unyogh Gabor

Fé-ag
patak

A. Melyik jérat lehet az idGsebb az also és a felsd koziil? Miért?
A fels6, mert a patak feliilrol lefelé vagodott be

B. Miért van tobb cseppké a felsd szinten?
Mert a patak mar rég elhagyta a felsé jaratot, igy a cseppkdvek bendtték.

C. Miért nem szivarog le a t6 vize a mészko repedéshalozatan at az also szintre?
Mert agyagos a to alja (vagy mert mésztufagat alkotja a to aljat)

D. Minimum hany méter hosszu fiiggbleges kotéllétra sziikséges ahhoz, hogy a Té
partjarol leereszkedjiink a patakhoz?
Kb. 25m

6. Tanulmanyozzatok az alabbi abrakat és valaszoljatok a kérdésekre! (10 pont)
A. Mit jelol az abrakon a vastag fekete vonal? termikus egyenlitd v. hdmérsékleti egyenlitd
v. ITC (Intertropical Convergence)

B. Ird be a korokbe az adott teriilet Iégnyomas jelét, a téglalapokba a helyes széliranyt! A
felsd abra a januari, az also a juliusi 1égnyomas és szélviszonyokat mutatja.

(megoldas: Felsé abra: téglalapok: EK (felsd), ENY (also), korok: A, A
Also6 abra: Korok: A, A, A, téglalapok: DNY, DK)
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Tilius

IX. feladat
Toltsétek ki az alabbi keresztrejtvényt a (Elérhetd pontszam oésszesen 10 pont, minden helyes
valasz 1 pontot ér.) +2 pont jar a helyes megfejtésért, és annak magyarazataért.

1 [s]z [t]alt [ale [m]i [T ]
2. [Z [A|T|O|N]Y

3. |IT |U |R|Z|A ]S

4. [A[R [T JE|Z |I

5. [L]a [6|u|N A

6. [als [r|A]z |1 [6]
7.l ]l [p]s ]z

8. [Ny [e|r]E ]G]

9. |A|R |O]K

0.t [a [n]Juln e [ [V |

1. All6cseppkd mas néven

2. A tenger vagy folyd medrében a vizbdl kialld, vagy csak csekély magassagu viz altal
boritott homokdomb.

3. Sekély tengerpartokon a tenger hullimzasa révén felhalmozddott homokbél 4119,
......... -gat, mely gyakorta 6bloket rekeszt el a nyilt tengert6l.
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4. Nyomas alatt allo, vizzaro rétegek kozott felgyiilemld felszinalatti, viz, néha a
kutakbol szokokutként tor a felszinre.

5. Tengeri eredetii so telepek kialakulasanak helye.

6. Tengerpartokon a hullamverés pusztitd munkajanak a neve idegen szoval

7.A k6so6hoz hasonlé modon, a tengerpartok lagiindiban kialakult, karsztosodasra
hajlamos iiledékes kdzet, melyet kiilszini fejtéssel szoktak banyaszni.

8. Két kiemelkedést 6sszekoté gerinc legalacsonyabb szakasza.

9. Kelet-Afrikaban ilyen t6 a Nyasza és a Tanganyika! ....... -to

10. Olyan felszinforma, amely a lepusztult kdrnyezetében eredeti magassagaban maradt
meg, mert a tetején kemény kozet talalhato.

(10 p)
Megfejtés: SZTALAGNAT
frjatok le, hogy mit jelent a megfejtés: Cseppkboszlop
(2p)

Osszes pontszam: 120
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